

## § 50. Основные особенности воинской деятельности

Воинские обязанности имеют различия в зависимости не только от вида Вооружённых Сил или рода войск, но и от воинской должности.

Рассмотрим общие виды и основные элементы воинской деятельности.

Важно отметить, что в воинской деятельности есть целый ряд особенностей в зависимости от вида или рода войск, в которых придётся проходить военную службу. Для того чтобы лучше, если такая возможность представится, определить вид или род войск для прохождения военной службы, где более полно пригодятся приобретённый жизненный опыт, определённые склонности и предпочтения к виду деятельности, необходимо иметь чёткие представления о структуре современной армии.

Подробно о родах и видах войск вы уже знаете из курса «Основы безопасности жизнедеятельности» для 10 класса. Ещё раз кратко напомним, какие имеются виды и рода войск Вооружённых Сил Российской Федерации.

Повторим основные моменты.

В настоящее время Вооружённые Силы Российской Федерации состоят из трёх видов: Сухопутных войск, Военно-воздушных сил, Военно-морского флота – и трёх родов войск: Ракетных войск стратегического назначения, Воздушно-десантных войск, Войск воздушно-космической обороны.

В Вооружённых Силах в соответствии с психологической классификацией, установленной «Руководством по профессиональному психологическому отбору в Вооружённых Силах Российской Федерации», воинские должности, замещаемые солдатами и матросами, сержантами и старшинами, подразделяются с учётом однородности требований к индивидуально-психологическим качествам специалистов на семь основных классов сходных воинских должностей: командные, операторские, связи и наблюдения, водительские, специального назначения, технологические и прочие воинские должности.

Для более полного представления об особенностях воинской деятельности кратко ознакомимся с основными должностями, комплектуемыми солдатами, матросами, сержантами и старшинами в видах Вооружённых Сил по классам сходных воинских должностей (табл. 3).

Классы сходных воинских должностей	Сухопутные войска	Военно-воздушные силы	Военно-морской флот
Командные	Командир артиллерийского орудия Командир мотострелкового отделения Командир отделения – старший оператор РЛС Командир танка Командир топогеодезического отделения подразделения реактивной артиллерии	Заместитель командира взвода Начальник маяка Начальник пункта снаряжения	Командир отделения гидроакустиков Командир отделения морской пехоты
Операторские	Метеонаблюдатель  Наводчик артиллерийского орудия  Наводчик-оператор БМП Наводчик орудия танка	Дешифровщик  Планшетист  Фотограмметрист	Оператор контрольно-измерительного поста главной энергетической установки подводной лодки Оператор РЛС Оператор электронно-вычислительной техники Радиометрист
Связи и наблюдения	Радиотелеграфист	Кодировщик Радист-кодировщик	Гидроакустик Радиотелеграфист
Водительские	Водитель Механик-водитель БМП Механик-водитель танка Старший водитель-заправщик	Аппаратчик Начальник газодобывающей станции Начальник газоразрядной станции Начальник кислородно-зарядной станции Начальник компрессорной станции	Рулевой Механик-водитель плавающего танка
Технические	Мастер по ремонту РЛС Механик стартового и подъёмно-транспортного оборудования  Телефонист Электрик силовых электростанций	Авиационный механик Аккумуляторщик Линейный надсмотрщик  Механик телефонной станции и телефонной аппаратуры Укладчик парашютов	Машинист-турбинист подводной лодки Моторист Торпедист Химик Электрик Электрик противолодочного вооружения



## Выводы

- 1) Воинские должности, замещаемые солдатами и матросами, сержантами и старшинами, подразделяются с учётом однородности требований к индивидуально-психологическим качествам специалистов на семь основных классов сходных воинских должностей.
- 2) Каждый должен определиться ещё при подготовке по основам военной службы, в каком виде или роде Вооружённых Сил ему хотелось бы служить и какая воинская должность ему более других подходит по психологическим и физическим качествам.



## Вопросы

1. Зависит ли воинская деятельность военнослужащего от вида и рода войск?
2. Зависит ли воинская деятельность военнослужащего от воинской должности?
3. Какие существуют классы сходных воинских должностей в Вооружённых Силах Российской Федерации, замещаемых солдатами и матросами, сержантами и старшинами?
4. Какие существуют водительские должности в Сухопутных войсках?



## Задание

Сравните сходные воинские должности по трём видам Вооружённых Сил. Определите, какой из них вы бы отдали предпочтение при подготовке по военно-учётной специальности.

## Дополнительные материалы к § 50

### Генерал русской армии А. Баиров о русской артиллерии

Участию в бою артиллерии у нас всегда придавали большое значение, а во времена императриц Анны, Елизаветы и Екатерины II, отчасти императора Александра I артиллерия имела у нас решающее значение. При этом нельзя не отметить, что в царствование императрицы Елизаветы в техническом отношении наша артиллерия, благодаря русским изобретениям, во многом стояла выше, чем в других государствах.

Таковы в главных общих чертах национальные особенности нашего военного искусства.

История показывает, что эти особенности при других, благоприятных обстоятельствах, как то: соответствующей подготовке, хорошем руководительстве, необходимом техническом оборудовании, давали нашей армии и, конечно, будут давать и впредь возможность достигать боевых результатов, необыкновенных, поразительных, для других армий положительно невозможных. При обстоятельствах же неблагоприятных эти наши особенности являлись тем средством, благодаря которому наша армия никогда не доходила до полного разгрома и разложения и благодаря которому из самых тяжёлых испытаний она выходила с честью и с достоинством.

С другой стороны, отмеченные национальные черты нашего военного искусства показывают, что русский народ таит в себе громадный запас творчества в области военного искусства, что наша армия обладает богатством и силой мысли и духа и что она вовсе не нуждается в этом отношении в опеке, откуда бы она ни исходила.

На нашей национальной почве возросли такие военные гении, как Пётр Великий, Румянцев и Суворов, такие выдающиеся полководцы, как Кутузов и Скобелев, такие талантливые генералы, как А. Д. Меншиков, Вейсман, Репнин, Багратион, Гурко, Радецкий, Кондратенко и многие другие, и такие военные мыслители, как Леер и Драгомиров.

Эта блестящая плеяда русских деятелей оставила нам громадное богатство в области военного искусства, и их деяния представляют неисчерпаемый источник для уразумения истины и приобретения знаний в военном искусстве. Не нужно только этот чистый и могучий источник засорять чуждыми нам насаждениями, способными лишь, вопреки природе русского человека, водворить у нас господство формы и шаблона.

(Из материалов «Российского военного сборника». Выпуск 9)